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conferenţialu, prin care s'a atacaţii auc-
toritatea Coronei. 

Şi partidulu liberalu, numai ca să 
nu scape din mână cuţitulu şi pânea, 
revocă totu, ce a hotărîtu, şi revocă totu 
cu aceea-şî unanimitate, cu care a ho
tărîtu, insistă însă pe lângă rëmânerea 
în postă a ministrului de justiţie Szi
lágyi. 

Corona, de silă ca de voe bună, 
cedeză. 

Şi cu atâta crisa s'a terminaţii. 
Nu ne este voea a cerca aici după 

căuşele criseî. Părerea ne-amu spus'o, 
şi ааД suntemu de aceea-şî convingere, 
că crisa a fostă provocată în parte co-
vîrşitore prin causa nostră naţională. 

E siguru, că Corona din respecte 
internaţionale va fi doritu aplanarea 
cestiimii românescî. Dar se vede, că 
sfetnicii Coronei au pusă în perspectivă 
încurcături şi maî mari şi anume des
facerea dualismului, pentru casulu cându 
Corona ar forţa împăcarea Româniloru 
prin anumite concesiuni. Şi se mai 
vede, că sfetnicii Coronei voru fi promisă 
deslegarea cestiuniî românescî, fără a 
le face Româniloru vre-o concesiune, ci 
numai prin terorisări şi prigoniri. 

Dar repetămu, că nu ne este voea 
a ne ocupa acum de căuşele criseî. 

Voimă numai, să aretămu încă odată 
din fasele criseî ceea ce de malte ori 
amu spusă, că partidulu guvernului li
beralu e nu numai nemoralu, ci şi re
voluţionară. 

Partidulu enunţă cu unanimitate, 

că alţi conducetori nu primesce afară 
de cei ce i-a avutu. După aceea totu 
acelu partidu cu aceea-şî unanimitate 
îşi retrage conclusele sale, numai ca 
să remână la putere. 

Nu e asta o imoralitate politică? 
Partidulu liberalu absentézâ de

monstrativii delà primirea Regelui la 
sosirea Sa în capitală şi prin conclusulu 
seu unanimu atacă Corona şi drepturile 
ei suverane. Totu asemenea prin forţa
rea remânerii în postu a lui Szilágyi, 
prin despreţuirea lui Héderváry, brus-
cheză Corona şi influinţeză pe cale ne
iertată şi neconstituţională drepturile 
şi auctoritatea ei. 

Nu-i ăsta unu atentatu revoluţionarii ? 
Şi a socoti, că acesta partidu se 

gereză înaintea Coronei ca uniculu spri-
jinitoră alu pactului dualisticu! 

E într'adeveră de desperată vëdêndu 
şi socotindu cele ce se întîmplă. 

Noi cu durere privimu desvoltarea 
evenimenteloru. Constatămă, că ţara 
în locu de a fi „după crisă" se află în
aintea unei crise enorme politice, sociale, 
religiöse şi economice, pentru că în fruntea 
ei se rabdă unu guvernu şi unu partidu 
fără Dumnedeă, nemoralu şi revoluţionara. 

îngrijiri deşerte. — „Gazeta Tran
silvaniei" după datina sa tn Nr. 119 publică 
o corespondinţă din munţii apuseni subscrisă 
de unu „unită" (?), îu care acesta se tângue, 
că se strică aşedămintele bisericel unite. Şi 
pentru ce? Pentru că a dóua ф de Pasc! 
cu ocasiunea unei procesiuni în biserica unită 

Anulü IV. 

După crisă. 
Amu spus'o nu odată, că partidulu 

liberalu din parlamentulă nostru şi gu-
vernulu ieşiţii din sinulu lui e nu numai 
unu partidu şi unu guvernu nemoralu 
şi fără Dumnezeu, dar şi revoluţionară. 

Insă o confirmare mai drastică a adevă
rului acestuia nu ne-amu fi putută nici 
închipui, de cum ne-a dată crisa acum. 

Guvernulă demisioneză, fiindü că 
Corona nu-şi dă învoirea la garantele 
acelea, pe cari guvernulă le cere, ca 
să asigure votarea proiecteloră sale bi
sericesc! în casa magnaţiloră. 

Maiestatea Sa primesce dimisiunea 
cabinetului, şi cu formarea noului gu
vernă îlă însărcineză pe contele Hé
derváry. 

Partidulă liberală nu stă de vorbă 
cu încredinţatulă Coronei, absenteză de
monstrativă delà primirea Regelui, cândă 
a sosită în Budapesta, şi prin condusă 
conferenţială unanimă declară, că în 
bntulu decisiunü regesei recunósce de 
ală sëu conducetoriă numai cabinetulă 
dimisionată. 

Regele nu se sparie, ci ameninţă 
cu chemarea la patere а oposiţiei coa-
liţionate. 

Atunci partidulă liberală se dă 
plainică şi întră cu Regele în negoţiări. 

Regele îlă însărcineză pe Wekerle 
cu formarea cabinetului şi pune con-
diţiune ştergerea lui Szilyági din lista 
ministerială şi revocarea conclusului 

Feuilleton. 

Etică modernă. 
(O escursiune în véculü laminel.) 

(Fine.) 
Să urmărimu însă maî departe etica 

lui Spencer. Dacă lucrarea animaleloră e 
morală, atunci ele trebue să aibă şi ideile 
legii şi datorinţeî, trebue să se scie respon
sabile, trebue să albă consciinţă, pocăinţa, 
propusuri şcl. Spencer se şi silesce a le 
demonstra tote acestea. 

In unu capitulă tracteză elă despre 
B Conştiinţa la animale". Cetindu-lu ţl-ar 
veni, să rldj, dacă n'aï sei, la ce ţintesce 
Spencer. Elu vre adecă să răpescă ómenilorű 
credinţa în preţulu înaltă alu ordinii morale 
şi să sgudue temeliile, pe cari se zidesce 
creştinismulu şi ori ce religie. 

Dacă împărtăşescu câte ceva din trac-
tatulu acesta, o făcu, pentru ca omenii să 
alba o idee despre ciuismulu acela mărginaşă 
cu frivolitatea, cu care tracteză sciinţa mo
dernă despre problemele cele mal sublime 
şi mal momentóse ale omenimiî. De odată 

voiu să arëtu îu câteva esemple concrete, 
câtă de miserabile suutu armele, cu cari 
filo3ofia modernă cea Îngâmfată şi încredută 
dă năvala asupra înveţăturiloru fundamentale 
ale creştinismului. 

„Faptele", la cari se provocă Spencer 
în favoruln „conştiinţei la animale", nu le-a 
observată elu. ci le-a primiiu în serisű delà 
unu omu cu numele Mr. Iones, care a făcută 
cu soţie-sa observaţiunl psichologice-etice la 
cânii şi caii sei. 

Spre a demonstra, „că idea legii şi a 
datorinţeî nu póté fi de origine supranaturală 
(dumnedeescă)", istorisesce Mr. Iones urniă-
toriulă faptă: 

„Cânele meu are o aversiune împotriva 
la aceea, ca să facă stricăciune în carne vie 
ori în ore ce, ce este „formată". Elu nu va 
muşca nici odată pe unu altă animalii, fără 
numai în urma provocării celei mai brutale. 
Dacă apësù virfulû ascuţită alu cuţitului meu 
pe pelea de pe spatele lui, elu prinde în-
chietura mânel mele între măselele sale. Elu 
în casulu acesta e în privinţă mecanică aşa 
de tare în favoru, câtă dacă şî-ar închide j 
fălcile, ar puté să sdrobéscâ óse şi carne. 
Dar ori câtă aşi potenţa eu apësarea sau ori 
câtă o aşi lungi, elu nici odată nu se va 

folosi de dinţii sei pentru a m é răni. Eu am 
repeţitu de multe ori esperimentulu acesta 
şi altele de acela-şl felu. Nu potu, să spunu, 
cum s'a desvoltatu la elu idea acesta a dato
rinţeî. De siguru nu a fostu moştenită. Tatălu 
séû a fostă unu câne blândă, mamă-sa a fostu 
nespusă de rea ; dar eu* nici odată nu am 
lâsat'o, să convină cu căţeii sëï fără numai 
îu întuuerecu, pentru ca să îiicunjurù la ei 
ori ce imitare ori educare inconscie." 

Şi Spencer şi Iones nu bagă de sama, 
că el cu astfelu de aserţiuni se combată pe 
sine înşi-şl şi restornă propriile sale principii 
fundamentale. După doctrina de desvoitare 
fenomenele etice, ca tote celealalte, nu se 
ivescu fără de veste, ci se formeză în tran-
siţiuni nespusă de mici pe calea ereditarii, 
a dedării şi a educării. E ră aci amu avé 
unu esemplu de simţu de datorinţă deplinii 
desvoltatu, despre care nu se scie, cum s'a 
născută, dar se scie, că pe calea ereditarii, 
a educării ori a dedării nu s'a născută. 

în chipulu acesta cânele stă pe o treptă 
mai înaltă decâtu omulu. La omu, pe cum 
cercă Spencer a arëta în „Faptele eticei", 
ori care simţu de datorinţă se desvoită numai 
pe calea ereditarii orí a influinţăriî îndelun
gate prin împrejurimea socială. La câni 
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din Roşia s'ar fi ţinutu o misa după ritulu 
rom. catolica, sub care s'a cântată ungu-
resce. 

Dară să fie bună „Gazeta", să ne spună, 
că óre s'au stricaţii aşedămintele bisericeî gr. 
orientale române, cându Românii din Braşovu 
până în anii din urmă ascultau Liturgia gre-
cescă servită de unu preotu grecu în bise
rica din cetate? sau cându şi astădjl în bi
serici gr. orientale în diua de Pasci se ce-
tesce in loculu întâiù Evangelia în limba 
slavonă? Se strică aşedjimintele bisericeî 
române gr. orientale, cândă preotű militariă 
română gr. orientală a ţinută Liturgia ro
mânescă în biserica protestanţiloră calvini în 
Viena? saă cândă teologi românî gr. orien
tali studieză teologia protestantă la Lipsea 
şi airea ? 

în t re creştinii gr. catolici şi rom. ca
tolici pretutindeni în urma unităţii credinţei 
îu caşuri de lipsă şi la ocasiunî anumite s'a 
întîmplatu, se întîmplă şi se va întîmpla tot-
deuna, de unii aă celebrată în biserica ce-
loralalţl. Aşa chiară teoiogulă din cóstele 
„Gazetei" ne spune în cercetarea sa, cum 
îndată după unire cu ocasiunea introducerii 
episcopului rom. catolică Georgia Mártonfi 
preoţi români uniţi aă celebrată liturgia ro
mânescă în biserica catedrală din Alba-Iulia, 
fără să se fi stricată aşedămintele nici a 
greco- nici a romano-catoliciloră. 

Apoi spre liniştire îî spunemă, că chiară 
în Blaşă, şi încă nu sub „papistaşulă" Vancea, ci 
sub Şuluţă s'a întîmplată, de cu scirea şi învo
irea lui în biserica curţii şi în cea parochială din 
Blaşă aă împlinită rom. catolicii funcţiuni 
sacre şi chiară şi s. Liturgie. Ba s'a în
tîmplată, de a înmormîntată preotă rom. ca
tolică, şi preotulă gr. catolică a ţinută pre
dica românesce, şi preotu română unită a 
îngropată românesce nemţă şi ungură ro-
mano-catolică, şi aşedămintele bisericeî unite 
nu aă suferită. E r ă în anulă trecută în bi
serica Sfîntului Petru din Roma fu celebrată 
liturgia românesce de episcopulă Lugoşulul 
în faţa la mii de romano-catolici. Şi încă şi 
mai multă. Esistă în archidiecesă biserică 
rom. catolică, în carea Românii gr. catolici 
aă dreptulă intabulată de a-şi face tóte func-

dimpotrivă amă găsi ună simtă de datorinţa 
gata, dar nu scimă, de ce şi de unde. 

Dar să abstragemă delà contradicţia 
asta. Forte caracteristică pentru erudiţiunea 
lui Spencer şi a soţiloră lui de principii este 
chipulă, în care ajungă ei din anumite fapte 
la conclusium" de cele mai admirabile. Spencer 
şi Iones raţioneză în chipulă următor iă : 
Faptulă cu cânele se póté esplica, dacă ani-
malulă acesta are minte şi consciinţa: aşa 
dară elă şi are minte şi conscinţă. Dar ra -
ţionarea acesta e forte greşită. Ea ar ti în
dreptăţită, dacă s'ar demonstra, că faptulă 
acela se póté esplica numai aşa, dacă se 
presupune în câne minte şi consciinţa. De 
cumva mai este cu putinţă şi altă esplicare, 
atunci conclusiunea e neîndreptăţită. Dar 
Spencer nu şi-a dată nici o silinţă, ca sa 
cerce, că óre purtarea acelui câne nu ar 
puté, să se esplice şi ca resultată ală dre
sării ori ală instinctului firescă, 

Şi apoi dacă omenii afară de cele isto
risite de Mr. Iones nu ar mai sei despre 
câni nimica, atunci ar puté, să se susţină, 
că ele se potă esplica presupunêndu-se la 
cânele acela minte şi consciinţa. Dar omenii 
spre nefericirea lui Spencer şi a ini Iones 
cunoscă cânii deja de mii de ani şi şl-aă 
câştigată convingerea, că în câni întocmai ca 
ş i în celealalte animale nu e nici înţelegere 

ţiunile sacre după ritulu nostru românesce, 
şi aşedămintele nimica nu suferă. 

Liberalismulă jidovescă profesată şi de 
„Gazeta" a adusă lucrulă acolo, de popórele 
nu se mai potă suferi unele pe altele. Sin
gură biserica catolică le mal aduce aminte, 
că tóte stau din fii ai lui Dumnedeă şi trebue 
să se respecteze unele pe altele, şi numai 
ea mai aperă drepturile poporeloră. S'a vë-
ilută acesta şi cu ocasiunea procesului me
morandului, cândă foile nicî unul partidă nu 
aă luată causa română in apërare cu aşa 
sinceritate ca foile catolice din Italia, Ger
mania şi de pe airea. 

„Gazeta" cu „teoiogulă" el şi cu prin
cipiile calvineseï, ce le profeseză, strică aşe
dămintele bisericeî unite, eră nu o liturgie la
tină celebrată în o biserică de ale nóstre. 

Brutalitate. — Aşa se vede, că stăpânii 
noştri ér aă apucată inimă. Le-a succesă a 
dobîndi delà Coronă cu presiuni neiertate 
rëmânerea în postă a ministrului de justiţie 
Szilágyi, şi acum daă înainte cu furóre cre
scândă pe calea prigoniriloră. 

Unulă dintre condamnaţii memorandului, 
Gherasimă Domide, vine la Blaşă pentru a 
duce acasă pe ferii pe fiica sa, elevă a in
ternatului Vanceană de fetiţe. Dar nu isbu-
tesce. La ordinulă judelui instructoră din 
Cluşă Bodor e arestată şi escortată la Cluşă, 
fără a i-se permite macara a-şi lua remasă 
bună delà fiica sa mititică. Şi asta pentru 
cuvintă, că nu şi-a cerută permisiune de a 
puté veni la Blaşă. 

Lăsămă, să judece acesta acta noă ală 
părinţescel nóstre stăpâniri lumea nepreocu
pată. Noue ne fierbe sângele în vine. E 
o sfidare ne mai pomenită a sentimenteloră 
nóstre celea mai loiale, ceea ce cu noi se 
sevârsesce. 

Pacificare. — în 12 şi 13 a c. a decursă 
înaintea curţii cu juraţi procesulă pentru 
aderenţa esprimată condamnaţiloră din pro
cesele „Replicei" şi „Tribunei" şi publicată 
în numerulă 219 ală „Tribunei" din 1893. 
Dintre subscriitorl, cari toţi suntă preoţi, 

nici voe liberă, şi prin urmare nici idee de 
datorinţa şi aici consciinţa. 

înse Spencer şi Iones nu despereză. 
Ei nu se îndestulesă cu întîmplări de acelea 
din viaţa cânéscà, îu cari se află óre care 
analogie cu lucrarea spirituală a omului, ci 
chiară şi faptele cele mai nebăgate în samă 
le servescă v ca dovedi pentru consciinţa ani-
maleloră. Etă ce mai istorisesce Iones despre 
cânele seu: 

„Trei ani de dile n'am audită pe Punch 
nici odată mornăindă mâniosă. Dar într'o 
di më aşedăi din întîmplare pe coda lui, şt 
atunci audji unu mornăită de ună timbru 
de totului totă deosebită de ală mornăituluî, 
care l'am audită delà elă până atuncia. înse 
lucrulu celă mal strania a fostă următoriulă : 
Cândă më ridicai repede, cânele se rugă de 
iertare pentru tonulă estraordinarä şi pentru 
purtarea lui cea mâniosă, şi acesta o. făcu 
într 'ună chipă, care nici decum nu se putea 
înţelege altcum. Lucru vedită, că elă a recu
noscută, că a vătemată simţulă de datorinţa, 
care era în spiritulă (consciinţa) lui." 

Pagubă, că Iones şî-a uitată, să ne îm-
părtăşescă chipulă, în care s'a rugată Punch 
de iertare. Esprimatu-şl-a elă óre cu coda 
pocăinţa? Ori dóra şi-a bătută peptulă cu 
una din labele sale ? Şi cândă îşi uită Iones, 
să ne dea desluşire în punctulă acesta, totuşi 
cuteză a conclude, că Punch „a recunoscută, 

Eliseu Mureşanu a fostă achitată, loanu Васій, 
Constantinii Рорй, Alex. Anca, loanu Mure
şanu, Vasile Nechită, Traianu Deacu, leodoru 
Moldovanü, loanu Tirnovu şi loanu Bursanu 
aă fostă osîndiţi la trei luni, Mih. Bungăr-
deanu şi Nechita Suia la dôuë luni temniţă 
ordinară, dar suntu absolvaţi de munca silnica, 
şi aă dreptulă de a-şi aduce viptulă de afară. 
Mai departe s'a dictată redactorului Andreiă 
Balteşă 200 fl. şi editorului Ioană Popa 
Necşa 100 fl. amendă, şi din cauţiunea 
„Tribunei" se confiscă 300 fl. 

în 11 a c. aă fostă ascultaţi de rec-
torulă universităţii din Budapesta 12 dintre 
acei studenţi universitari, cari aă subscrisă 
„Manifestulă" şi apelulă „Poporă română" . 
Toţi cei ascultaţi şl-aă recunoscută subscrierea. 
Rectorulă le-a spusă, că li-se voră denega 
ori ţine in suspenso subscrierea indiciloră şi 
estradarea absolutoriilorfi. 

„Budapesti Hirlap" aduce scirea, că 
condamnaţii pentru „Memoranda" voră ave 
să-şî sufere pedépsa nu în Seghedină, ci în 
Vată. Acolo s'a şi începută spre scopulă 
acesta „aranjarea" temniţei. 

Primimă informaţiuni, că pacificarea 
Româniloră s'a începută şi pe altă cale: se 
subtrage Româniloră concesiunea cârcimă-
rituluî şi a vinderii de articli de monopolă 
(tăbacă, sare şcl.). 

Revistă bisericesca. 
Din Patr ie . 

Duminecă s'a ţinută în Nagy-Ta-
polcsány congresulu catoliciloră din Un
garia de susă sub presidiulu principelui 
Odeschalchi. La congresă aă luată parte 
aprópe 20,000 de catolici din tóte cla
sele sociale. Disertaţiunile ţinute aă fostă : 
1. Despre „Autonomiacatolică" cerêndu-se 
intrarea ei în vigóre câtă mai curendă, 
ca astfelă biserica să-şî îndeplinescă tóte 
afacerile prin propriile organe ; 2. despre 
„Viaţa, reuniunile şi literatura catolică* 
accentuâudu-se datorinţa catoliciloră de 
a duce o viaţă creştinescă, a-şi cresce 
pruncii în religiunea catolică şi la şcole 
catolice, a înfiinţa reuniuni catolice pentru 

că a vătemată simţulă de datorinţa, care era 
în spiritulă (consciinţa) lui" ! 

Dar să ascultămă mal departe. 
„Idea datorinţei e la Punch de totului 

totă puternică, dar şi gustulă lui e cam 
estraordinară. Lui îi placă eu multă mai 
tare dulceţurile decâtă carnea. Cândă era 
cam de şese luni, observai din întîmplare, că 
elă a cuprinsă însemnarea lui da şi ba. L'am 
îmbiată apoi de sute de ori cu ună dărabă 
de zahară, şi cândă era pe aci să-lă apuce, 
diceam numai ba, şi elă se retrăgea." Dar 
atâta nu e de ajunsă. „Elă numai arare ori 
va primi de bună celă dintâiă da, ori câtă 
de tare ascultă de celă dintâiă ba. Esperioţa 
Га înveţata, că după acela da póté să urmeze 
totuşi încă ună ba, şi elă de aceea după da 
mal aşteptă uiţelă cu răbdare. Elă nu se 
grăbesee a da la o parte simţulă de datorinţa, 
îndată ce i-se oferesce o scusă." Ce con-
sciiuţă delicată! 

Să omitemă tóte cele ce a adausă la 
poveştile acestea Iones despre idea datorinţei 
şi aplicarea ei, şi atunci ce ne maï rëmâne ? 
Convingerea, că animalele şi mai alesă cânii 
se potă dresa. Dacă pe „ba" îlă însoţescă 
de repeţite ori gesturi ameninţătore ori chiaru 
bătăi, a'tuncî în câne аифгеа lui „ba" se 
împreună cu aşteptarea ameninţării şi bătăii 
şi produce frică. Esperinţa asta şî-o póté 
câştiga ori care cărăuşă cu caii sei. Dar 
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maeştri, lucrători etc., a lua parte la 
alegerile comunale, municipale şi dietale, 
dându-şl voturile numaî pentru bărbaţi 
catolici acreditaţi; 3. despre „Datorin-
ţele Catoliciloru în viaţa publică şi pri
vată" ; 4. despre „Cestiunile bisericesc! 
politice", poftindu-se schimbarea art. de 
lege 53 din 1858 şi retragerea ordina-
ţiunii ministeriale în cestiunea matricule-
loru, şi arëtându-se, că politica guver
nului, în specialii ce privesce căsătoria 
civilă, opunêndu-se doctrinei bisericeï 
catolice, conturbândă liniştea cetăţeniloru 
de diferite credinţe şi limbi din patria 
nostră, nu se póté compune nici cu ade
vărata iubire de patrie. ín sensulü acestora 
vorbiri s'au luată şi resoluţiuni cu una
nimitate de voturi. Este de observată, 
că tote discursurile s'aă ţinută în dóue 
limbi, magiară şi slovacă, ceea ce până 
acum nu s'a întîmplată. 

R o m a . 
Sfinţia Sa în curendă va publica o 

nouă enciclică, în care reflectându asupra 
manifestaţiuniloră grandiose făcute de 
lumea catolică din incidentulu ultimului 
îubileă papală va desvolta în 4—5 puncte 
principale de căpetenie influinţă binefă-
cetóre şi pacifică a preoţimii asupra po
porului. 

G e r m a n i a . 
Polonii din Prusia aă ţinută în 4 

şi dilele următore a c. ală doilea congresă 
catolică în Posen. Congresulă, care a 
fostă forte cercetată, l'a deschisă archi-
episcopulă Dr. Stablevski făcendă com-
paraţiune între religiositate şi necredinţă, 
între societatea creştină şi între planu
rile, după cari vrea să constitue socie
tatea socială-democraţii. Ală doilea ora-
toră a fostă decanulă Glabisz, care a 
vorbită despre situaţia Poloniloră catolici 
împărţiţi în trei împerăţiî. Constată cu 
bucurie, că deşi catolicii din Rusia suntă 
persecutaţi, eră în Germania nu se per
mite călugăriloră a petrece între ei, ei 
totuşi nu scadă în nici una din cele trei 

de aceea niménuia nu I-a venită încă în 
minte, să ascrie cailoră şi câniloră înţelegere 
şi consciinţă şi alte atribute de soiulă acesta. 
Lucrulu acesta a fostă reservată lui Spencer 
şi soţiloră lui de principii. Ei voindă să 
constate „etica la animale" aă avută lipsă 
neapărată şi de înţelegerea şi consciirţa ani
maleloru. 

Nu voia, să plictisescu pe cetitori cu 
tote poveştile cânescl ale lui Iones şi Spencer. 
Dar una din poveştile acelea totuşi trebue 
să o reproducă, de óre ce ea după pă
rerea lui Iones şi a lui Spencer cuprinde 
dovada, că cânii nu lucră totdeuna numai 
din motive egoistice, ci de multe ori din 
motive „cu adevărată morale" , ba une 
ori se avintă chiaru până la simţeminte 
„creştinesc!". 

„O înttmplare de deunădj aruncă din 
noă lumină preste idea despre „dreptă" în 
spiritulă lui Punch. Mergeam cu elă prin 
ângusta stradă West-Appledore, cândă îlă 
apucă pe Punch ună câne cu multă mal mare 
şi-lă muşca aşa de tare în faţă, cută ÎI curgea 
sânge. Atunci, după cum Îmi potă aduce 
aminte, s'a întîmplată întâia oră, de Punch 
s'a împotrivită, dar nu cu muşcare, ci într 'una 
felă de apărare quakeriană, carea din punctă 
de vedere sciinţifică era de totă potrivita: 
elă apucă pe celalaltâ câne bine de o labă 
de dindărăptă de-asupra călcâiului şi ridică 

împărăţii, ci din contră se întărescă, şi 
puterea loră de resistinţă cresce. Acesta 
faptă mângăitoriă este resultatulă zelului 
religiosă, care trebue să crescă neconte
nită ; de-órece numai acela este bună 

atriotă polonă, care e catolică bună. 
n Galiţia, unde biserica are libertate 

deplină, naţiunea polonă se desvolta esce-
lentü. în Rusia libertatea e cu totulă 
înăduşită ; acolo preotulă trebue să-şi su
pună predicele la censura înainte de a le 
ţine poporului, corespondinţa episcopului 
cu clerulă şi cu poporulă se face prin 
mijlocirea guvernatorilor^, în Germania 
împăratulă cunósce fidelitatea Poloniloră, 
şi acesta este ună avantajă mare pentru 
viitoriă. 

Congresulă a primită cu unanimi
tate trei proiecte de resoluţiune, anume : 
I. Congresulă doresce, ca instrucţiunea 
religiosă să se întîmple în limba maternă 
în tóté scólele şi să se propună eră de 
cătră preoţi. II. Congresulă îşi esprimă 
dorinţa, că în ţinuturile locuite de Po
loni limba polonă să fie studia obliga
toria în tóté scólele. III. Doresce con
gresulă, ca pentru catolicii germani din 
Posen să se înfiinţeze diare germane cu 
programă catolică. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

Crisa ministerială după o durată de 
10 dile s'a terminată în 10 a c. Prima 
încercare pentru constituirea cabinetului a 
făcut'o banulă Croaţiei Khuen Héderváry, 
dară fără succesă. Apoi a fostă chemată 
la Monarchulă br. Báűfly Dezső, dară 
elă vedendă, că nu póté compune cabi-
netulă, nici o încercare nu a făcută în 
direcţiunea acésta. După ce Monarchulă 
nu a conferită cu nici ună bărbată de 
valóre din oposiţie, ci a aşteptată, ca 
totă din partidulă numită liberală să se 
compună şi noulă cabinetă, era de pre-
vedută, că numai Wekerle îlă va puté 
compune. 

Dlă Wekerle, care cu ori ce preţă 

voesce a se menţine la putere, renun-
ţândă la împlinirea garanţeloră, cari i-aă 
provocata dimisiunea, s'a angajată de noă 
la compunerea cabinetului, ceea ce i-a şi 
succesă. Mai mare dificultate ï-а produsă 
vîrîrea lui Szilágyi în cabinetă, care, pe 
cum se vorbesce, nu e bine vedută la 
Curte. Dară în cele din urmă Corona s'a 
împăcată cu idea de a primi pe calvi-
nulă Szilágyi erăşî între consilierii sëï. 
în noulă cabinetă preşedinte ală consi
liului şi ministru de finanţe este Wekerle, 
ministru de justiţie Szilágyi Dezső, mi
nistru de interne Hieronymi, de comerciă 
Lukács Béla, de honvedï şi interimalu 
de agricultură br. Fejérváry Géza, mi
nistru ală Croaţiei Iosipovich; ca membri 
noi aă intrată în cabinetulă Wekerle re
construită br. Eötvös Loránd ca ministru 
de culte şi instrucţiunea publică în locuia 
lui Csáky, şi ministru a latere ala Ma
iestăţii Sale contele Andrássy Gyula în 
locuia contelui Tisza Lajos; locuia con
telui Bethlen András, care delà începutulă 
criseï şî-a luată remasă bună delà ofi
cialii din ministe riulă de agricultură, 
până acum nu l'a ocupată ministru noă. 

Duminecă a chemată Maiestatea Sa 
la sine pe consilierii intimi mareşalulă 
de curte Szápáry Géza, şi pe contele 
Csekonics Endre, celă mai avută mag-
magnată ungurescă, cu carï a conferită, 
precum scrie „Magyarország", despre 
sortea proiectului căsătoriei civile in 
casa de susă. Aceşti doi magnaţi frun
taşi aă spusa Monarchului, că după pă
rerea dînşiloră casa de susă şi a doua 
oră va respinge căsătoria civilă. Din 
purtarea Maiestăţii Sale ei s'aă putută 
convinge, că Corona va rëmâné neutrală 
şi pe viitoriă în cestiunea căsătoriei 
civile. 

Septëmâna viitóre altcum va lim-
pedi afacerea acésta, căci Marţi în 19 a c. 
proiectulă se va pertracta a dóua oră 
în casa magnaţiloră. 

Noulă cabinetă s'a presentată cor-
puriloră legiuitóre în 12 a c. 

în camera deputaţiloră cetirea au

lába aceea susă delà pămîntă aşa, câtă tru-
pulă cânelui ajunse in ecuilibriă clătinată. 
Celalaltă stătu câtăva vreme, şi era vădită, 
că nu cuteza, să se misce. Se temea, că se 
va răsturna pe spate, şi atunci contrariulă 
ar fi făcută cu elă, ce ar fi voită. Elă în-
tr 'aceea nu avea să rabde nici o durere, 
căci Punch nu-lă muşca, ci numai îlă ţinea 
bine. în sfârşită atacătoriulă cercă, să-şi 
întorcă capulă, pentru ca să musce pe Punch, 
dar acesta zădărnici propusulă lui aşa, că 
ridică şi mai ia deiă laba apucată şi o întorse 
lncetinelă în ceealaltă parte cătră capulă 
cânelui, şi aşa s'a păstrată între el distanţa 
de mai inainte. După vre-o două minute a 
trebuită să mă mestecă şi eă în lupta loră, 
fiindcă se apropia ună cară trasă de ună 
cală. Celalaltă câne se făcu iute nevedută, 
eră Punch sări de câteva ori de-a dreptulu 
în susă, întocmai pe cum sare o cotcă de 
gumi, şi lătra deodată cu bucurie." 

Cu adevărată întîmplare epocală! 
Dintr'însa Iones şl-a câştigată „convin

gerea, că Punch avea în spiritulă săă ună 
simţemîntă de datorinţa", c a r e î î d i c e a : „Ce 
ţie nu-ţi place altuia nu-î face." Elă a do
vedită „ună simţemîntă creştinescu, care l'ar 
fi dovedită abia unulă din o mie de creştini". 
Simţemîntulă acesta dovedesce o „adevărată 
moralitate", pe cândă alţi câni vădescă „mora
litate egoistă", „moralitate de emoţiune", 

„moralitate de clică" ori „de modă", eră 
alţii „lipsă de moralitate". 

Şi care a fostă scopulă cercetăriloră 
acestora în viaţa animalelorâ? Spencer şî-a 
fostă propusă ca ţintă, să realiseze între 
omeni o etică curată lumescă, neatîrnătore 
de Dumnedeû şi de religiune. De temeiă 
trebuiau să-i servescă fapte de acelea din 
viaţa animaleloru, cari dovedescă, că şi în 
animale se află „spiritâ" şi „simtă de dator inţa" . 

Ce să djcă omulă despre „sciinţa" a-
césta, care cu poveşti cânescl de acestea îşi 
închipuesce, că va pute, să resolvescă pro
blemele cele mal mari şi mal momentóse ale 
omenimil ? 

Dacă glasulâ consciinţei nu e glasulă 
lui Dumnedeă, dacă omulă nu se deosebesce 
esenţialminte de cătră animale, atuncia ce 
să-lă împedece întru a despreţui glasulă 
consciinţei, a se asemăna animaleloru şi a se 
da cu totulă strămuriloră? Binele publică? 
Dar ce mă oblegă, să-lă preferescă binelui 
meă propria? Ceialalţî suntă mal mulţi, dar 
de unde aă el dreptulă de a pretinde, ca eă 
binele loră să-lă privescă de îndreptariă întru 
traiulă m e ă ? 

Din învăţătura, că omulă nu e altceva 
decâtă animalulă cela mal de frunte şi că 
ordinea morală e o instituţiune curată ome-
nescă, nu trebue să scotemă noi consecinţele 
cele mal grozave : ele suntă deja scóse. Max 
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tografelorü regesei a fostu primită cu tă
cere din partea oposiţieî şi cu aplause 
din a partidului guvernamentală. Apoî 
Wekerle luându cuvîntulă espune, că mo
tivulă abdJceriï a fostă, că Corona nu 
şî-a dată învoirea la garantele propuse 
de guvernu, carî garante guvernulă le-a 
crezută de necesare spre a nu cade de 
noă proiectulă căsătoriei civile în casa 
de susă. 

După ce însă a dobînditu autori-
sarea preaînaltă de a declara, că Ma
iestatea Sa este de acordă cu guvernulă 
în privinţa necesităţii politice a proiec-
teloră, şi însă-şî Corona consideră de o 
necesitate politică primirea proîecteloră, 
crede, cà s'a putută angaja la formarea 
noului cabinetă şi fără garantele de maî 
înainte, de-órece crede de imposibilă, ca 
casa de susă să Iea posiţie în contra 
dorinţei esprese a Maiestăţii Sale. Ast
felă stândă lucrulă, guvernulă şî-a ţinută 
de o datorinţă, să-şî reocupe locuia, ca 
nu cumva să ca<lă reformele. Declară, 
că guvernulă stă pe basa programului din 
21 Nov. 1892, şi rogă pe aderenţii sëï, 
să-lă sprijinescă, eră o posiţia să fie ob
iectivă în critica sa. 

Justh nu află de parlamentară de
curgerea criseî. Procedura guvernului 
de a se angaja la conducerea afaceriloră 
publice şi fără garantele, pentru dene
garea cărora a dimisionată, nici decâtă 
nu se póté compune cu principiile parla
mentarismului. Guvernulă saă a avută 
causă seriosă de a abdice, saă nu a avută. 
Dacă a avută nu I-a fostă permisă, să-şî 
reocupe locuia ; dacă n'a avută, nu i-a 
fostă permisă, să abdică şi să producă 
atâta agitaţie în ţară. (Polonyi: Aă 
jucată o comedie.) Partidblă indepen-
dentistă va coutinua lupta în contra 
programului anunţată de guvernă, căci 
el suntă de firma convingere, că pe basa 
pactului delà 1867 este cu neputinţă, 
ca Ungaria să fie independentă, de sine 
stătătore. 

Apponyi declară, că după ce gu-

Stirner(K. Schmidt) în cartea sa „Singuraticulă 
şi proprietatea lui" vestesce şi învăţături ca 
acestea: „Să sciţi, că de voi înşi-ѵё trebue 
să ascultaţi mai multu ca de omeni. — Mi
lenii de cultură v'au întunecatu, ca să nu 
sciţi, ce sunteţi, v'au făcutu, să credeţi, că 
voi nu sunteţi egoişti, ci sunteţi chemaţi, să 
fiţi idealişti („omeni buni"). Aruncaţi jugulă 
acesta de pe voi! Nu cercaţi libertatea In 
„abnegarea de sine", ci cercaţi-vë pe voi 
înşi-ѵё, faceţi-ve egoişti, facă se fiesce care 
din voi unu Eu atotputernică. — Libertatea 
Mea faţă cu lumea o asigureză Eu în acela-şi 
gradă, în care facă Eu lumea proprietatea 
Mea, adecă o „cuprindă şi câştigă" pe sama 
Mea, fie cu ori ce forţă, cu a capacităril, cu 
a rugării, cu a pretensiunil categorice, ba 
chiară şi cu făţărnicie, înşelăciune şi altele ; 
căci mijlócele, de cari Më folosesco spre acela 
scopă, aă să se îndrepte după ceea. ce suntă 
Eă. — O stîncă, ce îmi stă în drumă, o în-
cunjurö, până cândă voiü avé destulă prafă 
de puşcă pentru a o sparge ; legile unul po-
poră le încunjură, până cândă îmi voia fi 
adunată puterea, eu care să le restornă." 

Filosofia lui Spencer e deci vecină de 
o parte cu asuprirea cea mai fără inimă şi 
fără Dumnedeă, eră de ceea parte cu anar-
chismulă celă mai fărădelege. 

Şi filosofulă Spencer e totodată şi unulă 
dintre pedagogii moderni cel mai serbătoriţi ! 

vernulu rëmâne pe lângă programulă de 
mai înainte, nici dînsulă nu-şi va schimba 
programulă seă. Ce privesce crisa mi
nisterială, ministrulă-preşedinte a preferată 
momentulă principală, anume nu a spusă, 
că la a cui recomandare a concredută 
Maiestatea Sa pe Khuen Héderváry cu 
formarea cabinetului? După ce guvernulă 
şi partida sa nu l'aă putută recomanda pe 
Héderváry, căci altcumnuarfidemonstratăîn 
contra lui, trebue că l'aă recomandată 
alţi factori, cari staă afară de cadrulă 
constituţiunii şi cari nu aă dreptă, să se 
mestece în afacerile interne ale ţereî. 
Cere desluşiri delà dlă ministru-preşe-
dinte în privinţa acésta. 

Faţă de amesteculă străină în de-
cursulă criseî îşi mai esprimă îngrijirile 
Péchy şi Eötvös Károly. Acesta mai 
declară, că rentórcerea guvernului îlă li-
niştesce ; elă şi partisanii sei însă nu se 
voru apropia de guvernû, ci numai gu
vernulă să se potă apropia de el şi de 
principiile loră. (Acésta o şi face gu
vernulă.) 

Ugrón Gábor în o vorbire mai lungă 
se ocupă de ingerinţele străine, cavi s'aă 
validitată în decursulă criseî. întrebă pe 
dlă Wekerle, că pe timpulă petrecerii sale 
în Viena pentru ce merge la ministrulă 
de esterne şi înainte şi după audienţele 
delà Maiestatea Sa. Protesteză în contra 
procédure! guvernului de a corteşi cu nu
mele Maiestăţii Sale spre a-şl ajunge 
scopulă. Puterea guvernului nu stă în 
principii, ci în intrigi. După ce casa 
de susă nu primesce reformele, cum se 
unesce cu principiulă parlamentară, ca 
guvernulă să aducă înainte auctoritatea 
Coronei pentru ridicarea proîecteloră sale 
la valóre de lege? Celă ce vre, să fie 
vrednică de a guverna, trebue să învingă 
prin dreptatea principiiloră sale, şi să 
nu recurgă la ajutoriulă Coronei şi a 
stradei. înmulţireamagnaţilorăpecalearti-
ficială spre a-şi asigura guvernulă maio
ritate în casa de susă o află neconsti
tuţională. Ministrulă-preşedinte a decla
rată în Viena, că membrii cabinetului 
suntă solidari, şi unulă fără altuia nu 
rămână în cabinetă, şi totuşi din 9 numai 
3 s'aă retrasă, eră 6 aă rămasă. 
Şi mai evidenta se caracteriseză so
lidaritatea accentuată şi prin aceea, că 
în decursulă criseî aă întrevenită mo
mente, cândă Wekerle era aplicată a 
forma cabinetulă şi fără de Szilágyi ; causa, 
că nu Pa lăsată afară, este, că nu a cu
tezată, să o facă acésta. Elă se mira, 
cum după solidaritatea ministriloră, din 
carî aă căzută 33°/o, urmézâ solidari
tatea partidului, care face imposibilă ori 
care altă compunere a cabinetului, fă-
cendă ilusotie încercarea lui Héderváry 
şi a lui Bânfly. Dacă ţara ar fi dată în 
arîndă partidului liberală, atunci ar în
ţelege procedura, că numai cu concursulă 
acestui partidă să se résolve crisa ; după 
ce însă şi alţii locuescä în ţară şi aducă 
jertfe pentru ea, cu dreptulă întrebă, că 
ce a îndemnata Corona, să denumescă 
acesta cabinetă. întrebă, cine a înegrită 
pe Szilágyi la Coronă astfelă, câtă nu 
voia nici să autjă de elă, după ce băr
baţii din oposiţie nu aă fostă ascultaţi? 
Cela ce l'a înegrită, a trebuită, să umble 
de multe ori la Regele, de nu cumva e 

şi acésta numai o apucătură condamna
bilă a presei plătite de guvernă, ca după 
rămânerea lui Szilágyi în cabinetă să se 
potă făli înaintea lumii, că a raportată 
învingere. ЕШ nu póté crede, că Corona, 
dacă ar fi avută antipatie faţă de Szi
lágyi, să nu fi fostă în stare a-lă re
spinge. 

Ivánka declară de escamoterie pro
vocarea lui Wekerle la părerea Regelui, 
de-órece nu póté presupune, că Corona 
şî-ar fi dată învoirea, să i-se aducă nu
mele în lupta de partide. 

Wekerle răspunrjendă oratorilorä din 
eposiţie фсе, că Corona l'a autorisată, 
să declare, că între împrejurările de faţă 
consideră de o necesitate politică pri
mirea proîecteloră. Solidaritatea politică 
nu se referesce la persóne, ci la principii. 
Acusa despre influinţă străină e nefun
dată. Conferirea sa cu contele Kálnoky 
nu îmsemneză ingerinţă străină. 

Asbóth află de neloială aducerea 
Coronei în luptele parlamentare; resol-
virea criseî, aşa precum s'a făcută, e 
numai ună moratórium. Agonia ţine încă, 
şi mórtea încă nu pote întârdlia. 

în casa de susă face dlă Wekerle 
în privinţa criseî totă acelea-şi declara-
ţiuni, ca şi în camera deputaţiloră. 
Zichy Nándor, cândă cu supunere 
omagială iea spre sciinţă autografulă re
gescu, nu póté să nu observe, că mini
strulă aşa vorbesce despre Coronă, ca şi 
cum ar voi, să facă prin acésta presiune 
asupra magnaţiloră. Acésta nu o pre
supune despre dlă ministru, dar totuşi 
află de consultă, ca ministrulă să se declare 
mai limpede. 

Wekerle dice, că nici nu a primită 
şi nici nu a cerută autorisarea de a spune 
dorinţa Maiestăţii Sale cu scopulă de a 
face presiune asupra cuiva, ci numai din 
motivulă, că din partea contrară încă 
s'aă făcută provocări la dorinţa Maie
stăţii Sale. 

Frância . 
Senatulă francesă în şedinţa din 8 

a c. a hotărîtă, ca în totă anulă să se 
serbeze pe la mijlocula lui Maia ca ser-
bătore naţională amintirea feciórel de 
Orleans Jeanne d'Arc. Senatorulă Fabre 
a glorificata faptele fecióreí Jeanne d'Arc 
şi a accentuată, că monarchia a dată 
uitării memoria acestei eroine. Ministrulu 
preşedinte Dupuy dice, că serbătorea 
Ioanei d'Arc va întimpina aprobarea tu
turora Francesiloră şi în faptă va fi o 
serbătore a patriei întregi. Totă atunci 
s'a hotărîtă, că pe calea unei subscrip-
ţiunî naţionale să se ridice în piaţa veche 
din Rouen ună monumentă pentru Jeanne 
d'Arc. Francesiï de acum se mândrescă 
cu virtuţile fecióreí de Orleans, dară nu 
voru să recunoscă, că acelea virtuţi suntă 
efectulă simţului religiosă, şi liberalii 
francesi, numai după ce Roma a începută 
procesulu canonică pentru beatificarea re
numitei eroine, şi-au adusă aminte de a 
hotărî introducerea unei serbătorî naţio
nale în onórea ei. 

Anglia. 
Agitaţiunea în contra camerei lonji-

loră eră s'a începută. în septămâna 
trecută s'a ţinută în London ună mare 



Nr. 26 U N I R E A Pag. 197 

meetingă, care a primită propunerea lui 
Laboucherre de a şterge camera lordi-
loră şi de a supune de-a dreptulă la sanc
ţionarea Coronei legile votate de camera 
comuneloră. Asemenea s'a primită şi 
propunerea lui Düke, după cari dreptulă 
de a vota să depindă numai delà capa
citatea personală şi nu delà avere. S'aă 
hotărîtă regularea timpului de lucru în 
fabrici şi casarea dotaţiuniloră pentru 
membrii casei domnitóre. 

Esamene de musică. 
în Blaşă s'aă făcută esamenele de mu

sică Duminecă în 10 a c. după amédï, maî 
întâia la şcola de fetiţe, eră nemijlocită după 
aceea la gimnasiă. 

Scimă, că nu e cu cale a face în ca
şuri de acestea critică, şi mal alesă nu faţă 
cu elevii şi elevele, cari aretă, ce progresă 
aă făcută în decursulă anului ' scolastică. 
Fiesce care face, câtă póté după darulă, 
care i-Pa dată Dumnedeă, şi critica în caşuri 
de acestea de regulă nu îndreptă, ci póté 
numai să descurajeze pe elevi şi eleve. 

De aceea în cele următore ne vomă 
mărgini observările critisătore numai la 
instructori. 

La esamenulă din scóla de fetiţe esa-
menulă din musica vocală póté să servescă 
numaî spre laudă dşorei Victoria Ioanovici, 
carea a condusă instrucţiunea. Observămă 
însă, că după convingerea, carea ne-amă 
câştigat'o cu ocasiunea esamenului, se pune 
prea puţină pondă pe instrucţia în ramulă 
acesta ală musicei. Nu spunemă nici ună 
lucru nou, dacă spunemă, că pe pămîntă nu 
esistă şi nici nu póté să esiste instrumentă 
musicală mai frumosă ca instrumentulă gă
tită de Dumnedeă, ca glasulă omului. Şi 
dacă musica preste totă e unulă dintre mij-
lócele cele mai de frunte, cari servescă spre 
nobilitarea inimel, atunci acésta se póté d'ce 
în rîndulu celă dintâiu despre musica vocală. 
Ne-amă abate prea tare delà obiectă, dacă 
amă voi, să o dovedimă acésta. Ne espri-
mămă deci acum numai dorinţa, ca de aci 
Încolo musica vocală să se cultive în şcola 
nostră de fetiţe în estensiune mai mare. 

Piesele preste totă aă fostă bine alese. 
Singura greşelă s'a făcută în privinţa acésta 
cu ună duo, care s'a cântată în limba italiană. 
Faţă cu limba acésta nu putemă să nutrimă 
nicî o antipatie. Dar ea este nesciutâ aprópe 
de întregă publiculă, care a asistată la 
esamenű. î n caşuri de acestea e cu multă 
maî bine, ca textulă străină să se cânte în 
versiune românescă. Esecutarea duetului a 
fostă altcum reuşită. 

Cu multă mai îndestulitoriă a fostă 
esamenulă din musica instrumentală. Mai 
îndestulitoriă a fostă elă mai alesă ca esamenă, 
pentru că dintr 'însulă s'a vedută mai biue 
şi mal uşoră progresulü, care-lă făcură elevele 
singuratice. Programulă încă a fostă forte 
reuşită cu treptarea lui începêndû cu înce-
petórele şi sfârşindă cu cele mai deprinse. 
Amă audită aci încercările drăgălaşe cele 
dintâiu ale mititeleloră, şi apoi a progresată 
esamenulă totă mal multă, până s'a sfârşită 
In stilulă dramatică ală lui Wagner şi în 
celă sprintenă şi însufleţită ală lui Chopin. 
Relevămă dintre cele mijlocii mal alesă tech-
nica multă promitétóre a Alesandrinel Precupă, 
eră dintre cele mai înaintate maestria dşorei 
Elena Balină, dar mai pe susă de tote 
a dşorei Elena Munteană. 

Pe lângă totă succesulă ne permitemă 
însă şi aci o mică observare. De ce se 
cultivă în şcola nostră de fetiţe musica 
instrumentală numai pe piană? Mai alesă 
violina ce a greşită, de se despreţuesce cu 
desevârşire? Dóra nu se cuvine, ca dşore 
şi domne să storcă din strunele violinei risă 
şi lacrimi, veselie şi jale, dorä şi mulţămire, 
sperare şi resignare ? 

Dar despre esamenulă din şcola de 
fetiţe ajungă atâta. Mulţămimă dşorei Ioanovici 
şi dluï Iaeobă Mureşană pentru silinţele loră 
în instruirea fetiţeloră în musicà şi le dorinul 
pe vtitoriă succese totă mai strălucite. 

Amă mersă apoi în sala de gimnastică, 
unde avea să se ţină esamenulă gimnasişti-
loră din musică. Ne dedaserămă încă în anii 
trecuţi, să ne convingemă cu astfelă de oca-
siunî despre zelulă, care-lă desvoltă tinerimea 
nostră gimnasială întru cultivarea musicei. 
Zelulă acesta adeverată că până acum nu e 
prea mare, dar promite a cresce din ce în 
ce totă mal multă. 

Piesele corului vocală aă fostă bine ese-
cutate. Numaî câtă ne permitemă obser
varea, că le-amă audită deja prea a dese 
ori esecutându-se din partea corului gimna-
siştiloră. Adeverată , că repertoirulä com-
posiţiiloră nóstre peutru coră de tineri e cam 
seracă. Dar — pe componiştii noştri de 
ее-ï rabdă Dumnedeă, dacă el nu se îngri-
jescă de umplerea acestui golă? Urmarea 
e apoî chiară şi aceea, eă ajungă, de se 
esecuteză de coruri de băeţî şi cântece erotice. 
Aşa s'a întîmplatu şi acum. Cântarea de 
felulă acesta adeverată că se póté privi de 
nevinovată, dar părerea nostră este, că ini
mile tineretului totuşi să primeseă altă 
nutremîntă. 

Musica orchestrei din contră e vrednică 
de totă lauda şi a meritată aplausele, de 
cari a avută parte. Dintre membrii orchestrei 
amintimă cu laudă deosebită pe violinistulă 
Virgiliă Popă (cl. VI) şi pe flautistulâ Ioană 
Moldovană (cl. VII.) şi mal pe susă de toţi 
pe flautistulă escelentă Vilhelmă Şorbanu 
(cl. VII.) 

Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Suma din «rulă 25. fl. 17802.60 
Petru TJilăcanu prot. Reghi

nului trimite 
1. Din Reghinul săsesc pe 1. Nr 

667 delà: 
Petru Uîlăcan prot. . fl. 15 .— 
Georgia Maior înv. . „ 1.— 
Ioan Raţ . . . . „ 2 .— 
Dem. I n c z e . . . . „ 1.— 
Gregorie Simonis . . „ 1.— 
Mihail Bucur . . . „ 1.— 
Pintilie Ioan . . . „ 1.— 
Petru Maior . . . „ 1.— 
Petru Pascu . . . „ 1.— 
Fekete Lajos . . . „ 1.— 
Sipos Iózsef . . . „ 1.— 
Biserica gr. cat. . . „ 10.— fl. 36.— 
2. Din TJrisiul in/, pe 1. Nr. 

702 delà: 
Iuliă Crainic preot . fl. 1.20 
Iacob Tîrnăvean tutor 

orf. „ 1.— 
Hărşan Filon . . . „ —.20 
Zaharie Mateiă . . „ —.40 
Pop Vasilie . . . . „ —.20 fl. 3 . — 
3. Din Chinceş pe 1. Nr 701 delà : 
Florea Moldovan . . „ 1.— 
Dem. Moldova coop. 

par „ 1.— fl. 2 .— 
4. Din Şerbenl pe 1. Nr. 699 

delà: 
Vasilie Scridon paroch fl. 1.— 
Basiliă Albu . . . „ , —.40 

Biserica gr. cat. . . „ 
Opria Iuou . . . . „ 
5. Din Beica rom. pe 1. Nr 697 

delà: 
Ales. Doina Donescu 

preot fl 
Poporul gr. cat. . . „ 
6. Din Sidrieşul mare pe 1. Nr. 

695 delà: 
Zacheiă Graur paroch fl. 
Câmpian Cilica . . „ 

2.— 
—.10 fl. 

3 . — 
4.S3 fl. 

3.50 

7.83 

Ciorba Ioan 
Botiog Iuon 
Lobontz Nicolae 
Botiog Iosif 
Markos Nicolae 
Sêrb Nicolae . 
Pop Vasilie 
Lungu Petrea . 
Noifeld Beniamin 

1.50 
•1 .— 

—.20 
—.30 
—.20 
—.30 
—.20 
—.20 
—.10 
—.20 
—.30 fl. 4.5Ö 

Suma fl. 17858.93 

N o u t ă ţ i 
Alumniï seminariuluï teologiou arohi-

diecesanu din Blaşă esamenele semestrale 
cu finea anului scolastică 1893/4 le-aă de
pusă în 1 Iuniă din Istoria bisericescă uni
versală şi din cea particulară a Româniloru 
(cursulă IV şi II), în 4 Iuniă din Teologia 
dogmatică (specială cursulă II şi I), în 8 
Iuniă din Teologia pastorală, Metodică şi 
Catechetică (cursulă IV şi III) , în 11 Iuniă 
din Istoria revelaţiunii divine şi introducerea 
în S. Scriptură a Noului Testamentâ (cursulă 
I I şi I). în 12 Iuniă din Liturgică (cursulă 
IV şi III), în 13 Iuniă din Medicina pasto
rală (cursulă I I şi I), în 15 Iuniö din Ritu 
şi cantulă bisericescă (cursulă IV — I), eră 
în 15 Iuniă s'a celebrată s. Liturgie de 
mulţămită de cătră corpulă profesorală în 
frunte cu P. O. D. Dr. Alesandru Grama 
rectoră seminarială, şi s'a cântată Doxologia 
cea mare de cătră corulă teologică. Numërulu 
alumniloră cu finea anului scolastică a fostă 
de 50, anume 42 din arehidiecesă, 5 din 
diecesa Lugoşuluî, eră 3 din diecesa Oradel mari . 

La şoola poporală snperiorä de fetit* 
din Blaşă esamenele aă decursă din 9—14 
a c. Duminecă a fostu esamenulă din eco
nomia de casă şi musică. Ce privesce eco
nomia de casă, ună documentă viu ală pro
gresului a fostă esposiţia de manufacturi lu
crate cu multă artă, cari ocupa o întregă sală 
spaţiosă. De luni până Joi au fostă esamenele 
din obiectele de înveţămîntă prescrise, dândă 
copilele preste totă răspunsuri corecte; maî 
alesă a pusă în uimire pe cel de faţă pro
g r e s s a dovedită de copilele mal mărişore î a 
limba şi literatura română. La esamene a â 
fostă de faţă ca ospeţi şi părinţii mai multora 
copile. Vineri la 8 óre s'a celebrată s. Li
turgie în capela „Internatului Vaneeană de 
fetiţe" ; eră după s. Liturgie a urmată împăr
ţirea premiiloră. 

f Maria Ungară. Subserişiî cu inimă 
sdrobită de adâncă durere aducă la cunoscinţa 
tuturora consângeniloru, amicilorti, şi cuno-
scuţiloră, că preaiubita şi neuitata soţie, mamă, 
soră, cumnată şi mătuşe Maria JJnguru nasc. 
Câprariu, după unu morbă grea şi îndelungată, 
în ală 32-lea ană ală etăţii şi ală 12-lea alu 
fericitei sale căsătorii în 14 Iuniă st. n. 
la 8 óre autemeridiane, împărtăşită cu s. 
sacramente ale muribundjloră, şî-a dată no-
bilulă seă sufletă în manile Cnator iulul . 
în ѵесг amintirea ei! Blaşă în 14 Iuniă 1894. 
Petru Ungură, prof. normală ca soţu cu fiii; 
Maria Silvia, şi Petru Virgilă; Silvestru Căprariă, 
ca frate cu soţia Iuliana şi fiulă loră Aurel ia; 
Teodoră Ungură cu soţia şi fiii; Ioană Ungură, 
cu soţia; Georgia Ungură ; Ioană Butnarift 
parochă gr. cat. în Boşă, ca cumnaţi. 

CaBU de morte. Vasiliu Mera, parochtt 
gr. cat. în Sângeorgiulă de Câmpie, t ractulă 
protopopescă ală Pogăcelei a reposată în 
27 Maia a. c. In annlă ală 61-lea ală etăţ i i 
şi ală 31-lea ală preoţiei. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARA. 

Biserica română şi Unirea din Bănatu 
în partea I a véculul alu XVII-lea. 

Urmarea catastrofei delà Mohács (1526) 
a fostű scisiunea politică Intre Transilvania 
şi Ungaria proprie. 

Părţile numite banatice, între Mureşu, 
Tisa şi Dunărea de josă, şi după ocuparea 
prin Turci a celorü 2 fortăreţe mai însemnate 
din Bănatu, adecă a Timişoreî şi Lipoveî, 
cu puţină escepţiune au rëmasû adnexate la 
Transilvania. ! ) 

Starea acesta între schimbări felurite 
a ţinutu până la an. 1616, respective 1658. 
Anume: La 1616 principele Transilvaniei S. 
Bethlen, spre a-şi asigura favorulu Turciloru, 
cedeză acelora fortăreţa Lipoveî cu tóte apar-
ţinentele, eră la an. 1658 unu altă principe 
cu numele Barcsai/ totu din acelu motivû 
a b d k e de districtele Lugoşu - Caransebeşu. 
Prin ambele aceste cesiuni locurile în massă 
lmpoporate de Românî ajungű sub domnirea 
turcescă. 

Deodată cu schimbarea politica şi etno
grafică escată între Ungaria şi Transilvania, 
şi în aceste teri se ivesce reformaţiunea sau 
protestantismulă. 

Deşi la începută, cându protestantismulă 
Іпсере a-şi câştiga terenă, partidele politice 
nu se grupeză încă după religiune, nu trecă 
Insă nici 30 de ani delà ivirea sectei lute
rane, cându etă că acele partide se grupeză 
după religiune. Urmarea fu, că mal alesă 
In Transilvania şi părţile adnexe puterea re
ligiunii catolice se înfrânge (1542). 

Şi măcarcă în curendă secta originală 
luterana s'a desbinată în alte secte omogene 
de ale Calviniloră, Zwinglianiloră, Antiirini-
tariloră, cari împrumutată se combăteau şi 
se sfăşiaă, cu tóte acestea la tóte acelea 
secte comună a fostă odiulu în contra bise
riceî catolice apuseue, concordă voinţa nu 
odată împreunată cu forţa, mascată legală de 
a sparge biserica româna, de a o desbrăca 
de caractèrulu ei antică creştinescă orientală 
şi naţională, şi prin proselitismulă calvinescă 
a o preface în biserica ungurescă (calvină) 
ori săsescă (luterană). 

La acestea pe lângă legile emanate în 
contra bisericeî românesc!, ca cele din 1566, 
1572, 1573, 1579, 1584, 1595, aă ţintită 
mai alesă propagarea doctrineloră calvinescl 
depuse în cărţile românesc! tipărite în tipo
grafiile calviniloră, apoi eondiţiunile calvi
nescl puse Archiereiloră bisericeî române, 
prin cari biserica poporului românescă se 
degrada la stare escepţională de tolerată, 2 ) 
străină proscrisă, eră ierarchia el de sub-
ordinată sub puterea jurisdicţionalâ arbitrară 
a superintendenţiloră calvinesci. 

Urmările funeste ale acelora tendinţe, 
împreună cu poporulă română din Transil
vania, îu bună mesura le simţiră şi fidelii 
bisericeî române din Bănată, unde, fără es-
agerare se póté фсе, că a fostă cuibulă pro
selitismului calvinescă, deórece în mijloculu 
massei poporului românescă, ca în Lugoşă, 
Caransebeşă şi Lipova, erau totă atâtea centre 
ale calvinismului. 

Este însă oreşl-cumva lucru de mirată, 
c& pe cândă în Bănatu şi îu alte părţi, unde 
s'aă încuibata sectele protestantice, biserica 
catolici apusanâ, de vécuri provedută cu 
averi estinse, cu ierarchie bineregulată, cu 
instituţiunl religiöse avute şi multe, dică bi
serica aceea aşa фсешіа deodată cu ivirea 
protestantismului s'a înfrântă şi s'a stinsă, 
pe atunci biserica românà preste totă, şi în 
specială cea din părţile bănăţene, deşi aci 
îocă de locă la începutulă reformaţiunil şi 

') O parte a comitateloru Temişu, Aradu şi 
Cianadu înainte de véc. alu 17-lea era sub domnirea 
turcescă, încă chiară şi câte o părticică din Bănatulu 
Sebeşului spre Orşova. Cfr. Pesty Szórénymegye tört. 
I. pag. 91 ur. 

'') Conceptulu acesta aşa îlu caractérisera 
Benkő: »Toleratae dicuntur gentes (inter quas Valachi), 
quod jus civitatis et accessus ad honores politicos 
Principatus publicos non habeant, sed ex gratia tantum 
tolerări praesumantur.« «Transilvania*. Vindobonae 
1778 T. I. 

cu multă înainte de decherarea luteranismulul 
şi a calvinismului de religiune dominantă în 
Transilvania, dreptă şi prin foşti membri a! 
bisericeî orientale deveniţi calvini ca Petro-
ѵісій, Taksiciü şi alţii cu forţa s'a propagată 
reformaţiunea, totuşi în mij locuia şi în faţa 
tuturora resturnăriloră şi reformeloră reli
giöse şi politice şl-a putută susţine esistinţa 
şi posiţiunea sa lerarchică. 

Şi cari erau căuşele? 
Deosebirea puseţiunii şi împrejurăriloră 

între biserica catolica apusană şi cea orientală. 
a) Biserica catolică apusană era pro-

vedută cu averi mari şi estinse, magnaţii, 
nobilii şi preste totă omenii de influinţă eraă 
toţi saă cel mai mulţi membri şi fiii ace-
leia-şî biserici; 

b) principiulă protestantismului era se-
cuestrarea averiloră bisericeî catolice, supu
nerea aceleia sub voinţa şi arbitriulfi domni-
toriloră respectivi. 

Acum, cândă sectele protestantice se 
ivescă, Ungaria şi Transilvania erau sfâşiate 
de dóue partide politice. 

Partida — să o numimă — transilvană 
şi din punctă de vedere politică acceptândă 
şi favorisândă protestantismulă, adicţil aceleia, 
lăcomoşî fiindă pe averile bisericeî şi institu-
ţiuniloră catolice contrare protestantismului, 
practicândă principiulă protestantică mai în
ainte s'aă aruncată asupra adicţiloră bise
riceî catolice, ca prin apësarea aceleia şi 
aliciarea membriloră ei cu atâta mal uşoră 
să potă întări partida politică contrară ca
tolicismului. 

De aci a provenită, că abia se încuiba 
protestantismulă, de locă se decreteză se-
cuestrarea averiloră bisericeî catolice apu
sene, împărţirea acelora la adicţii sectari şi 
sugrumarea ierarchiel bisericesci. 

Pe lângă acestea nu este de a se lăsa 
afară de consideraţiune, că protestantismulă 
s'a născută în sinulă bisericeî catolice. 

Ce se ţine de biserica poporului română, 
protestantismulă la începută nu avea ase
menea raţiuni, motive şi interese, ca să se 
atingă de ea. Pentru că biserica română nu 
avea averi uicl instituţiuni religiöse avute, 
membrii aceleia, luanda afară puţinei nobili, 
voivodi, cnezl şi alţi deregëtorl de rangă 
mai josă, stăteau mai numai din massa po
porului iobăgită, lipită de pămîntă, subjugată. 

Şi măcarcă posesiunile Archiepiscopiei 
române fură confiscate, dară proselitismulă 
calvinescă la începută nu era de totă şi pe 
faţă forţată, mai apoi însă, cândă biserica 
catolica era binişoră înhămată la căruia pro
testantismului, a venită rîndulă şi pe bise
rica română. Modalitatea proselitismului cal
vinescă între românî la începută era mai 
domolă şi stătea parte în codificarea legi-
loră, prin cari biserica română se proscrie 
ori se espune batjocurei, parte întru punerea 
predicatorilora calvinescl pentru comunele 
mai proclive calvinismului. 

Mai apoi însă, cândă nici chiară ro
mânii calvinisaţl nu cam ţineaă la legea cea 
obtrusà (dieta din 1568) şi prin agenţii di
plomatici în decursă de mai mulţi ani, dreptă 
în ceutrulă bisericeî de rită orientală, în 
Constantinopolă se făcea propagandă puter
nică calvină, şi cândă prin împrejurări poli
tice puterea politică a protestantismului preste 
mesura se întărise (sub Bethlen şi G. Rákóczi 
I ) : atunci cu mal mare forţă se aruncaseră 
asupra bisericeî române schimbftndu-şi încâtva 
şi tactica proselitismului. Anume: 

Pe cândă la începutulă véculuï ală 17-lea 
principii calvini ca Rákóczi Sig, şi Gavriilu 
Bethlen între mijlócele de încătuşare a bise
riceî române aă suscepută şi oreşl cari fa
voruri manifestate faţă de poporulă română, 
pe atunci, de-odată cu tendinţele calvine con
duse la curtea patriarchaiă din Constantino
polă, în Transilvania încă aă întrebuinţată 
politica bisericesca mârşavă forte periculosă, 
ca adecă prin condiţiunî puse noă-denumiţi-
lora Archierei români, dreptă prin mijlocirea 
acelora Arcchiereî, tsă Introducă calvinismulă 

în biserica română, eră prin legislaţiune în* 
tréga administraţiune bisericesca să se de 
pună în manile şi sub inspecţiunea superin-
tendentulul calvină. 

Mai primejdiosă decâtă tóte acestea 
era acea tactica calvinescă, ca după ce 
unirea calvinescă-orientală ţesută în Constan
tinopolă, în bună parte în urmarea protestului 
bisericeî române şi rutene prin rejectarea 
catechismului cyriliană, nu avuse succesulă 
dorită, sub pretextă făţarnică de iubire na
ţională a Româniloră lasă, ca în locuia eăr-
ţiloră bisericesci slavone, de poporă neîn
ţelese, să se tipărescă cărţi bisericesci ri
tuale române infectate cu doctrine calvinescl, 
în locuia limbel slavone bisericesci voescă 
a Introduce limba naţională româna, ca ast
felă prin usulă cuotidiană ală cărţiloră r i -
tuaie-liturgice însă-şl biserica română fără 
multă sguduire, în tăcere, să se trezéscá a 
fi calvină. Şi dacă tóte acestea se concepu
seră şi se dictaseră din ceutrulă Transilvaniei 
binişoră depărtata delà părţile bănăţene, cu 
tóte acestea nu este lăsată neconsiderată 
de o parte aceea, că partea românescă bă-
năţenă până la 1658 în bună parte era ad-
nectată la Trausilvania, eră de altă par te 
aceea, că preoţi! calvini din Lugoşu şi Caran* 
sebeşu împreună cu colegii loră din Haţegu, 
Hunedôra aă conlucrată la nascerea şi rea-
lisarea literaturel bisericesci române-calviniane 
(1640), şi că comit'atulă Hunedórei cu distric
tele Halmagiului-Oreştiel, vecinaşe cu părţile 
banatice, dreptă eraă scóse de sub jurisdic-
ţiuuea Archiepiscopului românescă din Alba-
Iulia şi supuse superintendentului calvinescă-
română. *) ~ 

Regina. 
De Fridericü Dolch. 

I. 
Pe podulă vaporului „Maximilian 1 ', ca re 

chiarü acum s'a deslipită de ţermulă „insulei 
domnesci", sta ună tineră şi privia cu ochi 
lucitori Ia chipulă farmecătoriă, care se în
tindea aci înaintea ochiloră lui. în dostt 
de-asupra unei coline îmbrăcate în pădure 
luciaă în radele sórelul zidurile castelului 
regescă. în drépta se înalţă ună şiră de 
munţi, legaţi 1 de olaltă, şi totuşi fiesce care 
formândă cu colţurile şt rupturile sale de 
stîncă ună obiectă deosebită, care legă de 
sine privirea omului. în faţă, de-asupra apei 
lacului, carea reflectândă cu valurile aale ra
zele sórelui în mii şi mii de chipuri părea 
aprinsa, se ridică „insula călugăriţeloră" cu 
mănăstirea sa străveche şi încunjurată de 
şoptele unei păduri de teiă. Aci dispuneaă 
odinioră fete de regi şi de principi ca sta-
riţe ori dedicaă în singurătate viaţa sa lui 
Dumnedeă ca simple surori. 

Adâncită tu gândire îşi lipi t inerulă 
privirea de drăgălaşa insulă, de care se 
apropia vaporulă cu repejune. Esteriorulă 
tinërului şi instrumentele, cari le purta cu 
sine, ne spună, că elă e ună pictoră, care 
face o călătorie de studia. Statuia îi era 
înaltă şi sveltă, şi faţa energici desvol ta t i 
era tivită cu o bă rb i negră desă, eră de 
sub pălărie perulă capului parcă curgea tn 
formă de valuri undulătore. îmbrăcămintea 
i! era ună căputaşă de catifea închisă, pan
talon! largi de colore deschisă şi ună plaid 
tmpiturată , care-lă purta pe umeră. Subsuori 
avea o mapă de desemnuri şi tn drépta ună 
cortă, pe care se răzima. 

De desubtulă vîntreleloră, car! eraă 

') Cfr. Epilogulu Bibliei din Oreştie an. 1581 
în Crestomaţia lui Cipariu pag. 84 n. *) 
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întinse de-asupra podului năil, ca să scutescă 
pe câlètorï împotriva razeloru soreluî, înce
pură omenii a alerga în tote părţile. Va-
porulu ajunsese adecă lângă insulă, şi cala
torii îşi adunau calabaliculu. Rótele vapo
rului băteau cu sgomotu m a r e apa lacului, 
clopoţelului sună, şi matrosiî legau cu iuţelă 
vaporulu de unu stílpü alü podului de de
barcare. R ^ e n d ă şi povestindă părăsiră că
lătorii vaporulu şi ajunşi pe ţermulu insulei 
se împrăştiară în tote părţile. 

Incetinelû, fără de a se lega de cel
alalt! călători, s'a suită pictorulu pe cărarea, 
carea ducea la ospetărie. La mesele dede-
eubtulu arboriloru dinaintea casei, de unde 
ee deschidea unu aspestă încântătoriu preste 
lacü şi spre munţii din jurulu lui, s'a fostă 
adunatu mulţime de ospeţi. Abia şl-a pututu 
cuceri tinërulu unü locű golü. Elü îşi co
mandă prânzulă şi vinu şi dusă pe gânduri 
privia preste laculû sclipitoriû şi dincolo la 
munţii înveliţi într 'o eeţă vineţie. 

Unu strigaţii de surprindere îlu de
şteptă din visare. Elu îşi întorse capulu şi 
vêdu o fată, carea chiarü voia să puAă pe 
masă pâne, sticla cu vinu şi unu pocală. 
Fata era drăgălaşe, cu statu sveku, peru 
blondă şi ochi mar! vineţi, din cari îţi su-
rîdeaă tinereţele. Faţa Ii era delicată, dar 
suflată cu roşeţă frumosă aşa, câtă din faţa 
fetei puteai ceti numai sănetate. 

„Ce vedă?" dise pictorulă. „Regino ! 
Ore tu să fii, ori më înşelă ochii?" 

„Bine a! venită, die Werner ," rëspunse 
fata cu unu surisă de fericire şi de bucurie 
pe faţă. „Aşa dar më ma! cunoscï? Gân-
diam, că ai dată uitării insula nostră şi pe 
noi pe toţi — " 

„Să vë daă uitării? Nu grăescî seriosă," 
4ise pictorulu delà inimă, lntindêndu-i mâna. 
„Dar nu gândiam, să te găsescă aci, Regino, 
servindă în ospetărie —* 

„Ospetăresa e naşa mea," dise fata eu 
linişte, „şi a avută lipsă de ajutoriă. Tata 
adeverată că nu s'a învoită bucurosă, ca să 
eervescă aci în ospetărie, şi Vincenţiă cu 
atâta mal puţină." 

Aci conversaţia fu întreruptă. Servitórea 
vinia încărcată cu cane şi tăiere din casă 
şi superată aşetiă cam negingaşă caisele pe 
o masă strigândă : „Ce e asta ? E ă nu mal 
sciă, unde-mi stă capulă, şi fata asta stă 
aci şi poyestesce cu ună domnă s t ră ină! 
Ţie stăpâna să-ţi dea drumulù! Më mulţă-
mescă de ună ajutoriă ca ală t e a ! " 

Regina porni liniştită şi fără de a 
rëspunde la certarea supëratei. „Catarina 
are dreptate," dise roşindă uşoră. „Astăzi 
e atâta de lucru, şi aşa nu te vel supëra, 
dacă më ducă." 

„Sigură nu, Regino," dise repede tinë
rulu. „Eă remână aci mai multă vreme, şi 
aşa vomă ma! avé noi prilejă, să povesiimă 
amîndol." 

Fata se depărta, eră pictorulă privia 
cu ochi lucitor! în urma eî, până cândă dis
păru în casă. 

în aceea-şi clipă îi bătu la ureche ună 
risu batjocoritoriă. întorcendu-şî capulă vëdu 
în apropiare pe ună flăcău mare şi robustă, 
care se uita la elă cu privire pânditore. 
Elă îşi desbrăcase peptariulă şi-lă aruncase 
pe umeră. Pe pălărie purta o tăbliţă, pe 
care putea! ce t i : „Luntrariă." Fa ţa flăcă
ului era frumosă, dar din ochii lui întunecoşl 
schinteia selbătecia, şi faţa adese ori trăsăria, 
ceea ce ii da o înfăţişare neplăcută, aprópe hîdă. I 

„Cu adeverată elă es te , dlă pictoră 
Werner," 4ise flăcăulă cu glasă tare şi dură. 
„Aşa dar nu m'am înşelată! Câtu se va 
bucura betrânulă meu, cândă te va vedé! 
Trebue să-lă cercetezi, căci a seă4ută tare 
în anii din urmă, şi mi-se pare, că nu o 
va mal duce multă vreme. Cu petrecerea 
adeverată că s'a sfârşită. E lă s'a făcută 
forte copilăreţă şi hodorejesce numai despre 
nimicuri. Dar asta să nu te supere. LogezI 
eră aci în ospetărie, ca în rîndulă t recu tă?" 

„Nu. De a cam dată m'am aşe4ată 
la unù prietină în P r i e n , " dise pictorulă 
căutândă în altă parte, să vadă, dacă vine 
servitórea cu mâncarea. Nu doria să se di-
mită în conversaţie cu flăcăulă. ÎI era ne
suferită. 

„Мё recomandă frumosă, die Werner," 
dise flăcăulă, şi uhu surisă de batjocură juca 
în jurulă buzeloră lui. „Cândă vel dori, să 
fac! vreo-dată o preumblare pe Iacă, scii 
bine, unde më poţi găsi. Sciă, că odini-
oră te ducea! bucurosă cu betrânulă meă 
în luntrită, pentru că elă scia totdeuna să-ţi 
spună poveşti frumóse despre ielele lacului. 
Dar îţi sfătuescă, să nu mai cutezi a porni 
cu elă pe apă, că a prea slăbită, şi uşoră 
s'ar puté întîmpla, să faci odată cunoscinţă 
cu ielele." 

Elă mişcă pălăria salutândă şi se de
părta rî4endă. É r pictorulă privia cu pri
vire întunecată în urma lui. 

într 'aceea ieşi servitórea din casă şi 
puse înaintea lui mâncarea comandată. 

„Chiară avuseşi o visită, pe cum vë4uï," 
dise şedendă la masă în faţa luî. „Dacă 
vrei, să primesci delà mine ună sfată bună, 
die, nu-ţi face de lucru cu flăcăulă acela, cu 
Vincenţiă Flori." 

„De ce? 1 1 întrebă pictorulă ocupată cu 
mâncarea. „Dór n'are nume bună?" 

„Chiară aşa este," 4ise servitórea. „Elă 
e cunoscută pretutindenea ca banulă celă 
reă. Se apropie de toţi străinii, şi dacă 
I-aă primită serviţiile, cere delà el plată 
grozavă. Din tote părţile se audă tânguiri 
despre elă. Elă preste totă e ună omă de 
nimica. La bătăi, la beutură, la cărţi şi la 
datorii se precepe de minune. Mie încă 
mï-a rëmasù datoria, omulă de nimica." 

„Acestea suntă veşti forte minunate," 
dise pictorulu. „Dar ce dice tatălă seu, be
trânulă Ambrosia, la tote acestea?" 

„îlă cunosc! dóra?" întrebă servitórea 
mirată. „D'apoi Dumne4eulă meu, ce a r 
puté, să 4irá? Vorba şi aşa nu mai ajută. 
Firesce că se superă, şi supërarea îlă îmbë-
trânesce repede. Dar elă nu vre să au4ă 
nici ună reă despre ficiorulă sëù, ci dice, că 
dupa ce se va fi însurată, se va mai îmblâmţi." 

„Aşa dar vre, să se însore ?" întrebă 
pictorulu. „Dacă suntă adevërate tote, câte 
mi-a! spusă despre elă, gândescă, că fetele 
nu se vorn prea bate după elă." 

„Elă îşi are deja mirésa," 4 ' s e servi
tórea repede, „şi dta o cunosci. Numai 
adineaori ai grăită cu ea." 

„Dór nu Regina?" 4ise Werner lovită. 
„Asta nu se póté!" 

„De ce n u ? Dór ea e numai o fată 
găsită," replică servitórea. „De ce nu ar 
puté, să se mărite după Vincenţiă?" 

„Pentru că nu se potrivescă, pentru că 
fata asta e cu multă prea bună pe sama 
acelui fiăcăă dură," djse pictorulă cu glasă 
iritată. „Nu potă, să credu, că fetei i-ar fi 

dragă, şi elă o va neferici, asta îmi este 
convingerea." 

„Se póté," 4 ' s e servitórea. „Cinste şi 
consciinţă nu are elă nie! de unu bană. 
— Firesce, şi eă credă , că Reginei n u - î 
este dragă. Se va fi învoită, numai ca 
să facă bëtrânuluï pe placă. Acesta a şi 
ţ inut 'o , parcă i-a fostă chiară fiică." E a 
povestia ma! departe, dar pictorulă nu maî 
asculta. Sfârşi cu mâncarea, şi se depărta 
eu o salutare scurtă. 

(Va urmá). 

Bibliografie. 
Chiară acum a apărută de sub tipariă 

şi se află de vîndare la tipografia seminariali 

Sucliologiii " V g 
ediţiunea a dóua, revedută după originalulu 
grecescă şi îndreptata în modă însemnată. 
Formată 8° mare pe 552 pagine, pe hârt ie 
velină, tipariă frumosă în negru şi roşu. — 
Preţuia nelegată fl. 2.80, eră legată în pele 
tare fl. 3.80. l ) 

Totă acolo se mai află: 
Triodit, crudo fl. 6.50, legată în piele 

tare şi cu copcii fl. 10. 
Orologeriu, crudo fl. 2.80, legată ÎB 

piele fl. 3.80. 

Apostoleriu, folio, crudo fl. 4.40, legată 
În piele şi cu margin! aurite fl. 6.40. 

A apărută de sub tipariă Octoichulu Oeltt 
micu ediţ. III . Blaşiă 1892 şi se află de 
vîndare la tipografia seminarială nelegată cu 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu călcâiă de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună co 
Pentecostariulu costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Cestiunl din dreptulu şi istoria Ъім* 
ГІСѲІ românesci unite, studiu apologeticii di» 
incidentulu invectivelorU „ Gazetei Transilvaniei" 
şi dlui Nie. Densuşanu asupra Mitropolitului 
Vancea şi a bisericel unite. Partea I. Opulfi 
consta din 17 có le=272 pagine formată oc
tavă, preţuia trimisă franco 80 cr. şi se 
póté procura delà tipografia seminarială. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20cr., legată In 
piele 3 fl. 20 cr. 

Decretele Conciliului, provincială primft 
ediţiunea a H-a broş. 80 cr. 

Decretele Conciliului provincială alft 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

Istoria universală bisericescă de Dr. 
A. Grama. Blaşu 1881 broş. 3 fl. 

Istoria particulară a bisericei unite de 
Dr. A. Grama broş. 1 fl. 50 cr. 

introducere în s. Scriptură de Dr. Vie-
toră Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr., partea a IlI-a 80 cr., la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera ' 
ţiunl asupra maximeloră eterne folositóre 
tuturora pentru meditare şi preoţiloră spre 
a predica, de Âlfonsu Maria de Liguori Doc-
torù ală Besericeî. în versiune românésca 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiă 
M. Clain. Blaşiă 1893. Tipografia Semina-
riului archidiecesană. Opulă are 425 p. In 
8° mică. Preţuia 80 cr. Editura societăţii. 

Testamentulu şi Literele fundaţionale 
ale fericitului Archiepiscopă si Mitropolitu 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşu Dr. Іоапй 
Vancea de Buteasa. Blaşiă 1892. Tipografia 

Seminariului gr. cat. din Blaşiă. Se află de 
vîn4are la Administraţia „Unirii". P re ţu lu i 
10 cr., cu partă poştală 15 cr. 

James L. Hughes, Greşelile învăţători-
loru. în românesce de Vasile Goldişu pro-
fesoră. Editura Ciurcu. Braşovă. Preţulft 
50 cr. 

') în Nr. 12 din erőre s'a tipărită preţuia* 
fl. 2.60 şi 3.50. 
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Economie. 
Laptele acru oa medicamentă. Diarulă 

„Deutsehe Lehrer-Zei tung" recomandă ca 
medicamenta probată în contra deseloră în-
veninărl de sânge laptele acru. Folosirea 
medicamentului stă în aceea, că partea ata
cată a corpului o ţinemă în lapte acru ori 
In j intuélà; după ce acestea se încăldescă 
de ferbinţela corpului, le renoimă de 2—3 ori. 
Acesta mijlocă se practiseză în Germania şi 
ín contra muşeăturiloră de şerpi, cândă însă 
tnainte de tote trebue storsă raua causată 
prin muşcătură. Amintitulă 4>ariù aduce 
şi caşuri de vindecare prin acesta medi
camentă. Anume o înveţătore din Berlin 
s'a înţepată cu péna de scrisă sub unghie, 
din care causă i-s'a inflamată degetuiă ; apli
cai) dă cura de lapte acru în curendă s'a 
mântuită de on ce periculă. Ună domnă 
vulnerată ia degetă cu ună capetă de lemnuşu 
(chibrită), umflându-i-se în scurtă timpă întregă 
braţula, a mersă la o lăptărie, unde ţinendă 
braţulă inflamată îu decursă de dóue óre în 
ună vasă cu lapte acru, care s'a renoitü de 
trei ori, s'a vindecată deplină. 

Margarinulu. La noi abia este cu
noscută după nume margarinulu, pe cândă 
in oraşele mari din apusă elă este ună articlu 
de consumă destula de importanta, suplinindă 
locuia untului. Invenţiuuea lui se ascrie 
chimistului francesă Mège Mouries, care a 
esperimentată, că dacă se subtrage unei vaci 
cu lapte nutremîntulă cu totulă, ea totă va 
da încă lapte, şi în laptele acesta se va afla 
o cuantitate órecare de grăsime. După ce 
grăsimea acésta din nutreţă nu a putută să 
provină, cáci s'a subtrasă, numitulă chimistă 
a venită la idea, ca grăsimea laptelui îşi are 
sorgintea in grăsimea adunată în corpulă 
animalului, care în lipsa nutreţului din afară 
servesce spre susţiuerea organismului ani
malică. Anume o parte a grăsimii adunate 
in corpă (stearinulă) servesce la procesulă 
respiraţiunii, pe cândă altă parte (oleo-mar-
garinulü) Ia influinţă pepsinului secretată 
prin glandulele ugerului se preface în o gră
sime untosă. Imitându-se pe cale esperimen-
tală procesulă, ce se petrece în organismulă 
animalică, s'a obţinută o materie untosă nu
mită margarina. Spre scopulă acesta se lea 
grăsimea mal alesă de pe rărunchii de vită, 
se spală bine, se pisézá cu o maşină, se to-
pesce la o temperatură de 45—50° C. ame-
stecându-se cu fosfată de calciu şi acidă muri-
atică. în urma topirii părţile teşăturei celu-
lóse se aşedă la fundulă vasului, pe cândă 
grăsimea ca şi ună strată de oleâ se ridică 
la suprafaţă. Apoi prin străcurare se alege 
stearinulă de oleină. Stearinulă se folosesce 
la fabricarea luminiloră, eră din oleină me
stecată cu 10—20 părţi smîntînă, lapte şi 
puţină apă se produce uutulă artificială sau 
margarinulă, care se spală bine, se sară, se 

coloreză şi se aduce în comerciă. Dacă s'a 
folosită grăsime bună la fabricarea marga
rinulu! şi s'a curăţita de ajunsa, elă nu se 
póté escepţiona din punctă de vedere sanitară, 
şi fiindă elă cu multă mai ieftină decâtă 
untulă naturală, omenii săraci îlă potă în
trebuinţa în locuia untului de vacă. 

Revista comercială a sèptëmânel. 
Timpulă secerişului se apropie, şi pre

ţuia bucateloră e de totă scădută şi după se-
cerişu va scade şi mai tare. Acésta împre
jurare insufla de pe acum griji agricultoriloră, 
cari din bucate voescă să facă bani pentru 
suportarea număroseloră cheltueli. Concu
renţă esportuluî nostru de bucate ÎI facă 
mai alesă Rusia şi România, apoi India orien
tală şi America. 

La noi recolta preste totă se va pute 
cualifica de mijlocie. Ce privesce grâulu, 
recolta între împrejurările normale se con
sideră de mijlocie, cândă pe unu jugără ca-
tastrală se producă 7—8 m. m. Din ra-
portulă ministeriului de agricultură recoltă 
bună ar fi numai în 6 comitate, maî bună 
decâtă de mijlocă în 7 comitate, de mijlocă 
în 12 comitate, eră mal slabă decâtù de 
mijlocă în 38 comitate. Teritoriulu cultivată 
cu grâă se calculeză la 5,600.000 jug. cat., 
de pe cari se aşteptă cam 37—38 milióne 
m. m., pe cândă în anulă trecută s'aă pro
dusă preste 43 milióne m. m. Daune aă cau
sată până acum în grâă rugina, insectele şi 
tempestăţile. Secam atâta cu privire la ca
litate, câtă şi cu privire la cuantitaie promite 
a fi mai rentabilă decâtă grâulă. S'aă cul
tivată cu secară cam 2,300.000 jug. cat., 
cari voră da cam 15—16 milióne hectolitre. 
Ovësulu a fostă atacată de insecta lema me-
lanopus, cu tote acestea promite o recoltă 
mijlocie, anume cam 5—6 m. m. pe jug. cat. 
S'aă cultivată cu ovăsă cam 1,700.000 jug. 
c a t , cari voră produce cam 10 milióne m. m. 
Mai bine îi priesce ovësulul în părţile Ardelene 
şi în drépta Dunării. Сисигигиій în unele 
ţinuturi, neputêndu-se săpa din causa ploiloră, 
e plină de buruenă şi a începută a se în-
gălbini. K*ireţulu e mal slabă decâtă În 
anulă trecută ; pe multe locuri iérba e rară 
şi din causa ploiloră dese nu se póté cosi. 
Strugurii preste totă suntă frumoşi şi destui, 
stropirea de timpuria a împedecată lăţirea 
peronosporef. Borne încă suntă, deşi grindina 
şi vînturile ttă stricată multe. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta continua 
a fi slabu. Bucate se aducă puţine şi n id 
acestea uu se plătescă. Grâulu s'a vîndută 
m. m. cu fl. 6.80 — 7.20 după calitate. 
Secară s'a vînduta în decursulă septemânei 
cam 5000 m. m. plătindu-se m. m. cu fl. 
4.90—5.40 după cualitate. Ovësulu a fostă 
maî cercată plătindu-se cu fl. 6.60—6.70 m. m. 
Cucuruzulu s'a plătită cu fl. 4.81—4.85 m. m. 

Tîrgulu de rîmători din Steinbruch încă 
e în s tagnare ; se plătesce pentru rîmă
tori unguresd aleşi grei de 320—38o kg. 
45—45 Va cr-, bêtrânl mal grei de 300 kg. 
43—44 cr., marfă ţerănescă 43—44 Va cr . r 

sêrbescï 40—45 cr. la kg. curată. 

Bursa de Budapesta. 
Din 12 Iuniu st. n. 1894. 

Renta de auru ung. 4°/ 0 120.60 
c « corone r. ung 95.— 

împrumutulu căiloru ferate ung 124.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 127.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 101.75 
Bonuri rurale ung 95.25 

c urbariale ung —.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 100.— 
împrumută cu premiu ung 149.50 
Losurî pentru regularea Tisei 142.25 
Renta de hârtie austriacă 98.30 

« c argintu austriacă 98.25 
c c auru austriacă 120.50 

Losurile austr. din 1860 158.— 
« Vienel 175.50 

Acţiunile bancel austro-ungare 995.— 
« « de creditu ung 443.75 
« c < < austr 350.20 

Obligaţiunile cu câştigu ale băncel ipot. ung. 127.50 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.25 
Galbeni împărătesc! 5.89 
Napoleon-d'ori 9.94 
Mărci 100 împ. germane 6130 
Londra 10 Livres sterling! 125.15-

Editoră şi redactoră respundătoră : 

Dr. Victoru Szmige l sk i . 
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Aducemă la cunoscinţa P. T. Publică, 
că în prăvălia nostră se potă procura 
diferite rollete de lemnu jagnard, 
Rips, Damast şi Jalousil noă mo
derne în ori care mărime. Tote aceste 
se potü procura şi complete, gătite spre 
ale folosi îndată. 

Totă îu prăvălia nostră se potă 
procura totă felulă de lucruri de tapi
serie, precum scaune, fotele, matra-
ţurî şi altele, cari le pregătimă la co
manda P. T. Publică din stofe saă piele 
umplêndu-le cu pèru de calu (Rosshaar) 
saă cu Ierbă de mare (Seegras). 

Cu totă stima 

Direcţiunea 
Reuniunii de сошш asociare in ВШ 

I 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iaă asupra-mi gătirea de • 

iconostase, amvoiie, al tare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ШСГиШ t ШШГШ Şl Й6 SCalOtOlH, 06 С0І0Г8Г6 
respective de ШаШОГІШ şi de JMete Cü ÍCÓHB Saute, dimpreună cu ăŞeiJarea аСвІОГй OMeCte în faţa locului, precum şi 
ГеПОТоГеа He iCOllOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte eolorate serveeou ou plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele greco-catol ice au câştigatu. recunóscere deose

b i tă , şi tote m ë îndrep ta ţescu la sperarea, că Vene ra tu lu Cleru më va împăr tăş i ocasionaiminte 
de preţui ta- î încredere . Silinţa mea se va înd rep ta to t -deuna în t r ' acolo , ca şi de aci îna in te 
să mer i tu r enume le celu b u n u , care mi-1 'am câşt igatu p â n ă a c u m . 

Fris tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin aoésta capaoitatea de concwinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-mă pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariă 1892 Carolu Müller, 

(6) 18—52 auritoră şi fabric, de recuis, bisericesc!. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 
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